○ 済 み都 市 永 2022年8月5日星期五

重庆在内陆率先实现港澳投资者商事登记简化

重庆日报记者 王天郊

75%!这是重庆现存外资企业中,港澳投资者投资企业的注册资本占比。2019年至2021年,港澳投资者在渝投资企业的注册资本,每年都以超过15%的速度增长

来自港澳地区的非自然人投资者在内地投资办理企业登记,需要向内地市场监管部门提交主体资格证明公证材料,以证明其真实存在。以往,这类材料在重庆的审核时限是5个工作日;现在则可以在提交当日完成审核。

时限的大幅压缩,往往需要审核人员 承担更加繁重的工作。7月26日,在重庆 市市场监管局政务大厅,外资企业登记窗 口工作人员余静却告诉记者:"审核材料比 以前轻松多了。"

公证材料大幅"瘦身" 单份材料平均审核时间缩短至1小时

为给记者揭示时限压缩后材料审核工 作却更轻松的秘密,重庆市市场监管局注

作却更轻松的秘密,重庆市市场监管局注册许可局主任科员刘芸芸随机抽取了两份港澳投资者主体资格证明的公证材料。

一份是2018年,某香港企业在渝投资设立凯美龙精密铜板带销售(重庆)有限公司时的公证材料,包含8个附件共69页;一份是2022年,另一家香港企业投资认证

时的公证材料,仅有3个附件共5页。

刘芸芸介绍,公证材料的大幅"瘦身", 缘于重庆近年来实施的一项名为"简化港 澳投资者商事登记流程和材料"的改革。

2020年7月,重庆针对来渝投资的香港非自然人投资者,启用了简版公证文书; 2022年2月,简版公证文书又面向同类型的澳门投资者启用。至此,重庆在内陆地区率先实现港澳投资者商事登记流程和材料的简化。

简版公证文书对审核效率的提升,并不只是减少公证材料。市场监管部门的审核人员需要对公证材料进行甄别,抓取其中的有效信息判断是否合规。而此前公证材料动辄几十上百页,各个公司的公证材料格式五花八门。因此,审核一份材料常常要花大半天。而如今,公证材料大多不超过10页,平均1小时就可以完成一份材料的审核。

减材料不减审核力度 由更专业的委托公证人对材料严格把关

公证材料大幅减少,并不会导致审核 力度"打折",而是通过改革,由更专业的委 托公证人在公证时就对企业提交的材料提 前把关。

委托公证人,是香港(澳门)地区本地

的注册律师,受国家司法部委托,办理涉港(澳)的公证文书。

因更了解当地商事规则,拥有更多本地公证资源,这些委托公证人可以更快地甄别投资者所提交的材料原件。即使投资者提交的材料不全,委托公证人也可以通过当地专用的数据系统,查询、确认投资者的市场主体信息。

同时,港澳地区对公证制度的探索更加充分,拥有不少规则上的便利。比如针对投资者的相关人员无法现场办理公证的情况,可以通过远程视频公证的方式办理。

经过委托公证人的梳理,关键信息被完整归纳呈现在一页资料表格单上,随表格单寄送的附件也减少到3个;企业提交的其他附件,如公司周年申报表、公司章程等,则在香港、澳门当地由专门的机构予以保存,重庆市场监管部门可随时查阅、复制。

从学习者到探索者 进一步扩大简版公证文书适用范围

其实,重庆推进这项改革,最初是受到沿海地区的启发。

2019年,重庆市市场监管局工作人员 了解到相关改革已经在深圳初见成效,便 学习先进经验,打算在重庆推行这项改革。

但是,深圳作为邻近香港的经济特区,

商事登记和公证规则可以更顺畅地与香港的相关规则衔接,重庆则在衔接之初出现了"水土不服"。

比较突出的一点是香港公证文书的适用范围。按照香港此前的公证规则,公证文书载明的适用范围,只能是重庆已取得国家市场监管总局已授权、具备外资企业登记权限的10来个区县中的某一个,其他区县则无法享受到改革红利。

为此,重庆市市场监管局与香港的公证机构进行了长达半年的接洽,推动后者对公证制度做调整,将文书上标注的适用范围扩大到整个重庆市。这样一来,获得重庆市市场监管局相关委托的区县市场监管局,也可以通过简版公证文书为香港投资者提供服务了。

有了一系列的制度衔接经验,重庆又 在今年2月对澳门投资者启用简版公证文 书,成为全国率先实现简化港澳投资者商 事登记的内陆城市。

为了让改革加快落地见效,进一步优化营商环境,重庆市市场监管局还联合市司法局、市商务委、重庆海关、市港澳事务办公室、市公安局、市金融监管局、市银保监局、人行重庆营管部等单位,确保简版公证文书在全市各相关领域通行有效。

据《重庆日报》



重庆工业机器人产业链集群基本成型

近日,重庆华数机器人有限公司,研发人员在对工业机器人进行连续运行测试。 重庆市多家工业机器人企业通过研发创新,攻克了核心技术300多项,形成了焊接、 打磨、喷涂、装配、检测、仓储物流6个系列共100多种规格的整机产品。目前,全市工业机 器人产业总产值约300亿元,集聚机器人企业和研发机构300多家,工业机器人产业链集 群已基本成型。

重庆日报记者 张锦辉 摄/视觉重庆 据《重庆日报》

重庆印发方案深入打好污染防治攻坚战

2025年74个国考断面水质优良比例将达97.3%

重庆日报讯(记者陈维灯实习生胡梦)近日,《重庆市深入打好污染防治攻坚战实施方案》(以下简称《方案》)正式印发,将以更高标准打好碧水、蓝天、净土保卫战,确保到2025年,74个国考断面水质优良比例达到97.3%,空气质量优良天数比率达到92.6%,森林覆盖率达到57%,长江上游重要生态屏障更加巩固,山清水秀美丽之地建设取得重大进展

《方案》明确,深入打好碧水保卫战,进一步深化城市黑臭水体治理,巩固城市黑臭水体治理成效,增强河湖自净功能;持续打好长江保护修复攻坚战,推动长江流域重庆段按单元精细化分区管控,加强我市在"锰三角"范围内的锰污染和铅锌矿污染整治;全面保障饮用水安全,巩固城市水源地规范化建

设成果,基本完成乡镇集中式饮用水水源保护区划定和勘界立标。

深入打好蓝天保卫战,着力打好重 污染天气防范攻坚战。聚焦秋冬季细 颗粒物污染,加大重点区域、重点行业 产业结构调整和污染治理力度;着力打 好臭氧污染防治攻坚战,聚焦夏秋季臭 氧污染,大力推进挥发性有机物和氮氧 化物协同减排。

深入打好净土保卫战,持续打好农业农村污染治理攻坚战。整治提升农村人居环境,深入推进农用地土壤污染防治和安全利用,强化受污染耕地安全利用和风险管控,有效管控建设用地土壤污染风险,基于土壤污染状况合理确定土地用途;稳步推进"无废城市"建设,深化中心城区"无废城市"建设,分期分批启动其他区县"无废城市"建设。

上半年西部(重庆)科学城核心区GDP增长9.2%

增速全市第一

重庆日报讯(首席记者 张亦筑)7 月29日,重庆日报记者从高新区获悉, 上半年,西部(重庆)科学城核心区实现 地区生产总值(GDP)增长9.2%,增速 保持全市第一。

据悉,上半年,科学城核心区科教融合"创新力"持续增强,充分发挥大学城和高校院所"主引擎"作用,新签约校地院地合作项目7个、累计达43个,金凤实验室等重大平台投用。产业发展"支撑力"不断夯实,打造金凤软件园等载体,实施35个智能化改造项目、技改投入4.6亿元,新增市级"专精特新"企业73家,规上工业战新企业产值达1169亿元。未来城市"承载力"不断提升,科学大道首开段通车,坪山大道等道路完工,金凤城市中心提速建设,科

学会堂、科学城生态水系等功能性设施 加快推进。

在项目攻坚方面,上半年,科学城核心区签约国电投等项目45个、投资额656亿元,其中百亿级项目2个,签约项目落地率73%。开工重庆人工智能创新中心等项目62个、总投资408亿元,389个计划建设项目在建率61%,56个专班制项目在建率63%。投用大唐高鸿车联网总部等项目11个、总投资12亿元。

此外,科学城核心区持续推动稳岗 拓岗,新增城镇就业2.6万人,超7000 名大学生实现"学在大学城、留在科学 城"。进一步优化营商环境,加快推动 政策措施落地落实,累计减税降费11.6 亿元,兑现各类扶持资金4.5亿元。